

特朗普發「奧巴馬猩猩」片捲轟 白宮刪帖辯稱職員誤發



● 特朗普轉發影射奧巴馬夫婦為猩猩的影片。
網上圖片

香港文匯報訊 美國總統特朗普於社媒轉發一段影射前總統奧巴馬夫婦為猩猩的影片，引發跨黨派強烈譴責，白宮其後刪除該帖文，並辯稱為職員誤發。特朗普事後堅稱未觀看影片爭議部分，並拒絕為事件道歉。

事發於上周四（2月5日），特朗普在名下社媒Truth Social帳號分享一段長約1分鐘的影片，內容主要指控2020年大選存在投票舞弊。然而影片結尾約60秒處，出現兩隻靈長類動物跳舞，其臉部被合成為奧巴馬夫婦的樣貌，並配上電影《獅子王》的音樂。此畫面因涉及將非裔與猩猩連結的種族歧視歷史隱喻，隨即掀起巨大政治風波。

特朗普拒道歉

白宮最初回應指外界反應屬「虛假憤怒」，但隨後在翌日中午刪除帖文，解釋是一名白宮職員錯誤發布，強調特朗普本人發布前未看過影片。特朗普其後在「空軍一號」上向媒體表示，「我只看過影片開頭關於選舉欺詐的內容，其後便交由職員處理發文」。

眾議院民主黨領袖傑弗里斯呼籲所有共和黨人立即譴責特朗普，共和黨非裔參議員斯科特亦批評此為「白宮最種族主義的一幕」。在面對巨大壓力下，特朗普仍拒絕道歉，僅稱「我當然譴責該影片，但我沒有犯錯」。奧巴馬夫婦則未對此事件公開回應。

今次已非特朗普在社媒發放涉及奧巴馬的影片，去年7月亦曾發布一段人工智能（AI）生成影片，內容為奧巴馬在白宮橢圓形辦公室被捕，並戴上手銬被送進監獄。

泰下議院選舉三黨鼎立 聯合政府幾成定局

人民黨民調領先 惟總理佔執政優勢連任在望



● 泰國義工檢查選票。

下任總理三大熱門人選

納塔蓬



- 年齡：38歲
- 政黨：人民黨
- 背景：朱拉隆功大學電腦工程學系畢業，曾創辦軟件公司
- 公職：曾任兩屆眾議員，現任人民黨黨魁
- 優勢：秉持改革路線，獲進步派與年輕人支持
- 挑戰：人民黨去年支持立場偏保守的泰自豪黨，遭部分支持者質疑改革立場動搖

阿努廷



- 年齡：59歲
- 政黨：泰自豪黨
- 背景：出身商世家，大學畢業後曾接手家族企業，1996年投身政壇
- 公職：現任總理，曾任前總理他信政府的公共衛生部及商務部副部長
- 優勢：挾執政優勢，強調其實務治理經驗。擁華裔背景，上任後積極推動中泰合作
- 挑戰：曾力推大麻合法化而引起爭議

裕差南



- 年齡：46歲
- 政黨：為泰黨
- 背景：出身政治世家，是他信外甥。擁有美國得州大學阿靈頓分校電機工程博士學位
- 公職：/
- 優勢：因他信家族背景而提升知名度、擁有政黨基本盤支持
- 挑戰：政治經驗不足，執政能力受質疑

觀光復甦難支撐民生 通脹債務成焦點

年輕選民左右結果 各黨爭相取悅



● 納塔蓬(右三)與年輕支持者合照。法新社

參議院不再介入總理選舉，選制出現變化。他的兩名同學同樣關注選舉透明度，稱「若程序不合法，結果也不會好」，直言貪腐與舞弊會直接影響投票結果，「選票若不能反映民意，那投票便失去意義」。

大學生：貪腐是泰國最大問題

另有數名受訪大學生說，貪腐才是當今泰國面臨最大的問題，認為需要一個不會貪腐的領導人。他們稱貪腐問題長期存在於高層政治，不僅影響政府形象，還拖累國家整體發展。若政府能善用人民繳納的稅金、不被貪腐腐蝕，泰國的發展一定可以更快更好。

泰國《民族報》報道，在2023至2026年間，預計增加約320萬至340萬名首投族，這批選民投票的考量更偏向未來願景，而非過往的政治包袱。一名首投族表示，他寄望於「真正的改變」，認為目前社會上機會不夠、結構過於僵化，年輕人難以跨越階級向上流動，因此「若能更換政黨執政，至少會帶來新的可能性」。

香港文匯報訊 泰國旅遊業因面臨泰銖升值、邊境衝突及鄰國競爭加劇的衝擊，使觀光復甦成為政府施政重點，但在今次下議院選舉中，選民更關注通脹高企、家庭債務沉重及貪腐等更深層的經濟問題，民生經濟成為不同政黨的博弈焦點。

推補貼減稅政策爭取選票

大選前夕，泰國財政部將2025年經濟增長預期從2.4%下調至2.2%，預示或出現3年來最慢增速，主要由於出口疲軟、泰銖走強及政治不確定性。相比之下，越南憑藉製造成本優勢與出口結構升級，經濟快速增長，世界銀行預估其國內生產總值（GDP）年增速達6.6%，更在吸引中國遊客人次上超越泰國，此趨勢或令泰國損失逾35億美元（約273億港元）。泰國總理阿努廷亦曾

坦言「泰國經濟已落後越南」，並形容這是可怕的噩夢。

民調顯示，近42%民眾希望新政府優先提高薪資並支持中小企業；逾33%受訪者擔憂日常必需品價格上漲。為爭取選票，主要政黨紛紛推出以現金補貼、減稅、債務減免為核心的經濟政見，為泰黨甚至提出「每日創造9名百萬富翁」的抽獎式派錢方案，以期刺激消費與稅基。

然而商界與學術界對這些短期民粹措施普遍感到憂慮。泰國商會主席警告，缺乏清晰框架的現金補貼，恐加劇長期財政風險，無法解決根本經濟問題。學者強調，政策應精準幫助弱勢群體並提升其技能，而非一刀切派錢，否則恐加劇不平等，成為下一代負擔。如何在不損害財政穩定的前提下，有效回應民生焦慮，將是新政府面臨的嚴峻考驗。

美政府簡化懲處機制 炒公務員更輕易



● 芝加哥國際機場的運輸安全管理局
網上圖片

5萬名聯邦政府勞工今後將更容易丟飯碗。

報道指出，身為聯邦政府人事部門的聯邦人事管理局已拍板定案人事新規，其中針對執行政府政策的高級職業文官，特別設立一個新的「僱員類別」。被納入這個新僱員類別的聯邦員工，將不再受到數十年來避免遭開除的高門檻就業保障。

經由政治任命的約4,000名聯邦機關政務官，通常被視為總統得以隨時解聘的員工，而屬於事務官的資深職業文官，則擁有公務員系統強大的就業保障，包括可針對解聘、停職或懲處，向獨立委員會提出申訴。不過根據新規，職業文官被劃入人事管理局

公布的新類別後，將無法再向委員會提出解聘或懲處申訴。

變相阻嚇「反特朗普」

僱員新類別適用於負責政策擬訂及倡議的資深官員，約5萬名聯邦勞工受影響，在合計230萬名聯邦文職人員中佔相對較小比例。人事管理局官員說，推出新規的動機之一，是為了懲處阻撓特朗普政策的聯邦員工。人事管理局局長庫波說，聯邦勞工不能以「基於良心而進行反抗」，作為阻撓政策執行的藉口，「一旦基於良心的抵抗演變成破壞，又或企圖妨礙政府目標，是絕對不能允許。」聯邦勞工會擔心特朗普幕僚可能援引新規，清算政治觀點與特朗普不同的政府員工。工會主管警告說，特朗普政府可能把龐大人數的聯邦僱員納入新類別。

美擬向聯合國「找數」或數周內繳首筆欠款

香港文匯報訊 美國拖欠聯合國巨額會費，引起各方批評。美國駐聯合國大使沃爾茲上周五（2月6日）表示，美國將在數周內就拖欠聯合國的數十億美元款項支付首筆款項，同時強調聯合國需繼續進行改革。

聯合國秘書長古特雷斯此前警告稱，由於被拖欠會費，這個擁有193個成員國的組織正面臨「迫在眉睫的財政崩潰」風險，其中大部分欠款來自美國。沃爾茲對此稱，「你們很快就會看到首筆款項。這將是我們年度會費中一筆可觀的首期。我認為最終金額尚未確定，但會在數周內確定。」

聯合國官員表示，截至2月初，美國拖欠常規聯合國預算的款項高達21.9億美元（約171億港元），佔總欠款的95%以上。此外，美國還拖欠當前及過往維和任務的費用24億美元（約188億港元），以及聯合國法庭的4,360萬美元（約3.4億港元）。